

# Briefing Fonduri UE

Nr. 6/2015, 16 – 23 februarie

Analiză și avertizare timpurie

Sumar Executiv	2
Finanțări 2007 - 2013	3
Finanțări 2014 – 2020	4
Granturi de la Bruxelles	6
Știri pe scurt	8

**GANES**  
PERSPECTIVE MATTERS

[www.ganes.ro](http://www.ganes.ro)

## SUMAR EXECUTIV

### **„Snapshot” fondurile 2014-2020**

*Pentru noua perioadă de programare 2014-2020, așteptările sunt foarte mari atât în privința ratei absorbției cât și în cea a impactului efectiv asupra economiei. Fondurile alocate României sunt împărțite în funcție de 11 obiective tematice, cu accent pe cercetare-dezvoltare, tehnologia informației și a comunicațiilor, economie cu emisii reduse de carbon, energia regenerabilă și transporturi. România a obținut până în prezent avizul Comisiei Europene pentru trei Programe Operaționale aferente noului cadru financiar. (Programul Operațional Competitivitate, Asistență Tehnică și Sprijinirea Persoanelor Dezavantajate fiind adoptate în decembrie 2014).*

### **Împrumut de 800 000 000 RON pentru accelerarea plăților**

*Fondurile au fost contractate de Guvernul României de la Trezorerie, fiind destinate Autorităților de Management. Miza o constituie accelerarea plăților către beneficiari, în condițiile în care banii vor fi rambursați de către Comisia Europeană. Este al doilea mare împrumut de acest gen pe care autoritățile îl aprobă anul acesta.*

### **Programul transnațional Dunărea gata de start**

*România a semnat acordul pentru Programul transnațional Dunărea 2014-2020, instrument de finanțare ce are drept pilon de bază integrarea politicilor din regiunea Dunării cu scopul de a obține o integrare regională mai fundamentată.*

### **3 miliarde de euro pentru studenții europeni prin programul Erasmus+**

*200 000 de studenți din întreaga Europă vor beneficia, până în anul 2020, de finanțarea studiilor prin programul European Erasmus+ Master. Comisia Europeană încurajează băncile statelor membre UE să acorde împrumuturi pentru studenții înscriși în programul Erasmus+ Master.*

### **Granturi BEI și Comisia Europeană pentru combaterea schimbărilor climatice**

*Peste 200 milioane de euro pentru investiții în eficiența energetică, protecția mediului și combaterea schimbărilor climatice disponibili accesând mecanismele puse la dispoziție de Banca Europeană de Investiții și Comisia Europeană.*

# FINANȚĂRI 2007 – 2013

## INFORMATION ITEM

**DATA:** 18 FEBRUARIE 2015

**TEMA:** UN NOU ÎMPRUMUT PENTRU PLATA BENEFICIARILOR DE FONDURI EUROPENE 2007-2013

## EVENIMENT

Guvernul României a aprobat în ședința din 18 februarie a.c., **un nou împrumut de la Trezoreria Statului** pentru a pune la dispoziția Autorităților de Management ale programelor operaționale resursele necesare **pentru plata facturilor către beneficiarii de fonduri europene.**

- **Valoare împrumut:** 800 de milioane de lei
- **Destinație fonduri:**
  - Programul Operațional Mediu - 400 milioane de lei
  - Programul Operațional Regional – 250 milioane de lei
  - Programul Operațional Sectorial Creșterea Competitivității Economice – 150 milioane de lei

Noile fonduri vor fi folosite pentru efectuarea de plăți către beneficiarii proiectelor implementate în cadrul acestor trei programe.

## POZIȚII OFICIALE

*Obligația statului român este să asigure resursele necesare pentru plata beneficiarilor la timp, fapt care facilitează implementarea proiectelor și asigură premisele necesare pentru absorbția fondurilor UE. Ulterior, sumele achitate beneficiarilor de către statul român vor fi rambursate României de către Comisia Europeană. Atenționez, din nou, că implementarea proiectelor din cadrul tuturor programelor trebuie accelerată semnificativ în acest ultim an în care mai putem atrage fondurile alocate pentru perioada de programare 2007 – 2013”, a declarat ministrul Fondurilor Europene, Eugen Teodorovici.*

## ANALIZĂ

**Nu este prima dată când autoritățile recurg la această metodă pentru a plăti facturile către beneficiarii de fonduri europene, această strategie făcând parte din pachetul de măsuri inovatoare propuse de ministrul Teodorovici în vederea accelerării ratei absorbției în ultimul an din perioada bugetară 2007-2013. Beneficiarii vor primi banii, urmând ca mai apoi autoritățile să deconteze facturile de la Comisie.**

# FINANȚĂRI 2014 – 2020

## INFORMATION ITEM

**DATA:** 18 FEBRUARIE 2015

**TEMA: PROGRAMUL TRANȘAȚIONAL DUNAREA 2014-2020 A FOST SEMNAT**

## EVENIMENT

Guvernul a aprobat printr-un Memorandum negocierea și semnarea de către România a Programului transnațional DUNĂREA 2014-2020.

## ARIA DE ACOPERIRE

**Aria eligibilă pentru acest program este compusă din 14 state**, respectiv nouă state membre ale Uniunii Europene - Austria, Bulgaria, Croația, Republica Cehă, Ungaria, Germania (landurile Baden-Württemberg și Bayern), România, Slovacia și Slovenia - și cinci state ne-membre - Bosnia și Herțegovina, Republica Moldova, Muntenegru, Serbia și patru provincii din Ucraina - , cuprinzând 69 de așa numite „regiuni NUTS-2” (Nomenclature of Units for Territorial Statistics, nivelul 2, care pentru România sunt reprezentate de cele 8 regiuni de dezvoltare).

## FINANȚARE

**Pentru perioada financiară 2014-2020, programul DUNĂREA este finanțat din:**

- **Fondul European de Dezvoltare Regională (202.095.405 euro) și**
- **Instrumentul de Pre-Aderare (19.829.192 euro) pentru perioada financiară 2014 - 2020.**

**Partenerii din statele membre, inclusiv România, au la dispoziție doar bugetul FEDR – României îi va reveni aproximativ 75,4 milioane de euro -**, fondurile IPA fiind alocate statelor candidate și potențial candidate.

**În ceea ce privește alocările ENI (European Neighbourhood Instrument),** destinate partenerilor din Republica Moldova și Ucraina, acestea nu au fost încă transmise de către Comisia Europeană. **Cofinanțările naționale sunt prevăzute la aproximativ 37,5 milioane de euro, România urmând a contribui cu 14,01 milioane de euro.**

---

## ÎNCADRAREA PE AXE

Programul Dunărea 2014-2020 va opera sub patru obiective tematice, cuprinse în cadrul axelor prioritare, anume:

- **Axa prioritară 1:** Inovare și responsabilitate socială în Regiunea Dunării
- **Axa prioritară 2:** Responsabilitatea față de mediu și cultură în Regiunea Dunării
- **Axa prioritară 3:** Conectivitate și responsabilitate energetică în Regiunea Dunării
- **Axa prioritară 4:** Guvernanța în Regiunea Dunării.

De asemenea, există și o axă prioritară 5 - Asistență tehnică, dedicată finanțării structurilor de management ale programului.

---

## ANALIZĂ

**Acest program este un instrument de finanțare ce are drept obiectiv susținerea integrării politicilor din domeniile selectate în macroregiunea Dunării. Altfel spus, prin acest program se urmărește obținerea unui grad mai ridicat de integrare teritorială a regiunii eterogene a Dunării.**

# GRANTURI DE LA BRUXELLES

## INFORMATION ITEM

**DATA:** 18 FEBRUARIE 2015

**TEMA:** FINANȚAREA BURSELOR ERASMUS

## EVENIMENT

Masteranzii români care doresc să studieze la o universitate dintr-un alt stat membru pot obține mai ușor banii necesari finanțării unui astfel de program de studiu. **Băncile din România** și din celelalte state membre **sunt încurajate de către Comisia Europeană** și de Fondul European de Investiții, printr-o nouă inițiativă, **să acorde împrumuturi pentru studenții înscriși în programul Erasmus+ Master.**

Începând de anul acesta, cele două instituții oferă masteranzilor posibilitatea de a beneficia, prin intermediul băncilor cărora li se vor oferi garanții plafonate și contra-garanții, de o schemă de finanțare în valoare totală de **3 miliarde de euro.**

**De această măsură pot beneficia, până în 2020, aproximativ 200.000 de studenți din întreaga Europă,** acest lucru contribuind la dezvoltarea lor profesională și la adaptarea lor la climatul internațional al pieței muncii din Uniunea Europeană.

## POZIȚII OFICIALE

Tibor Navracsics, comisarul european pentru educație, cultură, tineret și sport, a declarat: "Comisia Europeană este ferm hotărâtă să asigure succesul pe termen lung al programului Erasmus + Credite pentru Master cu scopul de a sprijini tinerii europeni talentați ce-și doresc să obțină o diplomă de master într-o altă țară ce participă la programul Erasmus+. Încurajez băncile din Europa să se înscrie la această nouă schemă de finanțare. Acest lucru ne va ajuta să oferim tinerilor mai multe oportunități, dezvoltând competențele lor și stimulând creșterea economică".

**INFORMATION ITEM****DATA:** 18 FEBRUARIE 2015**TEMA:** PESTE 200 MILIOANE DE EURO PENTRU INVESTIȚII ÎN EFICIENȚA ENERGETICĂ, PROTECȚIA MEDIULUI ȘI COMBATEREA SCHIMBĂRILOR CLIMATICE**EVENIMENT**

Investitorii români interesați de proiecte de creșterea eficienței energetice și conservarea capitalului natural, inclusiv a biodiversității, vor putea beneficia de două noi mecanisme financiare, lansate de Comisia Europeană (CE), în parteneriat cu Banca Europeană de Investiții (BEI).

Cele două mecanisme sunt:

**1. Finanțarea Privată pentru Eficiență Energetică (PF4EE)**

PF4EE va încuraja băncile să crească volumul creditării acordate proiectelor de eficiență energetică, prin acordarea de împrumuturi pe termen lung cu costuri reduse și prin protecția intermediarilor financiari în legătură cu riscul de credit, precum și prin îmbunătățirea expertizei de creditare în acest sector. Contribuția CE și BEI este de 80 de milioane de euro și se așteaptă ca, până la terminarea programului, la sfârșitul anului 2017, să aibă un efect de multiplicare de opt ori.

**2. Facilitatea de Finanțare a Capitalului Natural (NCFE).**

NCFE se va concentra pe proiectele ce au în vedere infrastructura "verde", prin care se conservă ecosistemele și care contribuie la adaptarea la schimbările climatice. Se vor finanța proiecte ce au în vedere infrastructura de protecție contra inundațiilor, reciclarea apei de ploaie, protejarea pădurilor, reducerea poluării apelor și a solului, conservarea biodiversității și ecoturismul. Contribuția CE și BEI este de aproximativ 125 milioane de euro.

**OBIECTIV**

Obiectivul ambelor mecanisme este de a atrage investițiile publice și private, prin combinarea împrumuturilor BEI cu fondurile disponibile în cadrul programului UE LIFE. Ele sunt complementare planului de investiții pentru Europa, contribuind la eliminarea barierelor de pe piața internă, prin investiții în proiectele cu o valoare adăugată reală pentru întreaga economie europeană.

## ȘTIRI PE SCURT

### INFORMATION ITEM

**DATA:** 18 FEBRUARIE 2015

**TEMA:** POSDRU: LISTA PROIECTELOR APROBATE PE CPP 183 - DMI 5.1 ȘI CPP 184 - DMI 5.2

AM POSDRU a publicat lista cererilor de finanțare care au fost aprobate, pentru următoarele cereri de propunere de proiecte:

- **CPP 183** „Măsuri active de ocupare pentru zone foste industrializate” - **DMI 5.1**;
- **CPP 184** „Măsuri active de ocupare pentru zone foste industrializate în mediul rural” - **DMI 5.2**.

În cursul zilei de 18.02.2015, solicitanții ale caror cereri de finanțare au fost respinse în faza B și solicitanții cererilor de finanțare aprobate vor primi scrisoarea de informare.

Solicitanții ale caror cereri de finanțare nu primesc scrisoare de informare până la sfârșitul zilei, sunt invitați să contacteze AMPOSDRU la adresa [evaluare183.posdru@fonduri-ue.ro](mailto:evaluare183.posdru@fonduri-ue.ro), respectiv [evaluare184.posdru@fonduri-ue.ro](mailto:evaluare184.posdru@fonduri-ue.ro).

Solicitanții ale caror proiecte au fost respinse pot contesta decizia de respingere.

Contestația se poate depune personal în zilele lucrătoare sau poate fi transmisă prin curier/poștă, numai la registratura MFE AMPOSDRU, Tower Center, Bulevardul Ion Mihalache, nr.15-17, Sector 1, București.

Pentru contestațiile depuse personal, data limită de înregistrare a documentului la registratura AMPOSDRU este luni, 23 februarie 2015, ora 16.00.

Pentru contestațiile transmise prin poștă sau prin curier, data limită de transmitere este luni, 23 februarie 2015, ora 16.00.

- [Descarca](#) lista proiectelor aprobate in faza B pentru CPP 183.
- [Descarca](#) lista proiectelor aprobate in faza B pentru CPP 184.



**INFORMATION ITEM****DATA:** 18 FEBRUARIE 2015**TEMA:** AM POR: INSTRUCȚIUNEA NR. 129 PRIVIND SUSPENDAREA APELULUI DE PROIECTE DMI 5.2 PENTRU REGIUNILE NORD-EST, SUD-EST, SUD-VEST SI CENTRU

AM POR a emis **Instrucțiunea nr. 129** a AM POR privind **suspendarea apelului de proiecte DMI 5.2** – regiunile de dezvoltare Nord-Est, Sud-Est, Sud-Vest Oltenia, Centru – pentru infrastructura de turism de utilitate publică (care nu intră sub incidența ajutorului de stat).

- [Descarca](#) instrucțiunea.

**INFORMATION ITEM****DATA:** 19 FEBRUARIE 2015**TEMA:** POSCCE: LISTA PRIMELOR PROIECTE DEPUSE ȘI EVALUATE PENTRU APELUL DESTINAT INVESTIȚIILOR

AM POSCCE a publicat [lista primelor 450 de proiecte depuse si evaluate](#) pentru Apelul aferent Operatiunii 1.1.1 „Sprijin pentru consolidarea si modernizarea sectorului productiv prin investitii tangibile si intangibile” din cadrul Axei prioritare 1 „Un sistem de productie inovativ si ecoeficient”.

Conform Ghidului Solicitantului „Proiectele care intrunesc un punctaj de minimum 80 puncte vor fi acceptate pentru finantare fara a se mai astepta evaluarea tuturor proiectelor depuse in cadrul apelului.”

Solicitantii vor primi din partea Autoritatii de Management notificarile cu rezultatul evaluarii.

Pentru celelalte proiecte, AM POSCCE va publica lista cu rezultatul evaluarii in cel mai scurt timp.